

# 新时期廉政教育思想的产生 及其带来的启示分析

□肖彤<sup>1</sup>，熊兰<sup>2</sup>，熊丽<sup>2</sup>（1、湖南省中医药研究院，湖南长沙410006；  
2、湖南中医药大学第二附属医院，湖南长沙410005）

**【摘要】**2021是党迈入百年发展的特殊历史时期，国家和人民对党的建设和发展具有更高的工作要求，需要党在“不忘初心，牢记使命”的基础上，加强对党内建设的重视，全面提升各层级党员工作者的政治判断力、政治领悟力、政治执行力等，贯彻落实从严治党的工作理念。为此文章以廉政教育思想的产生及带来的启示为基础展开分析，先简单论述了新时期廉政教育思想的产生及带来的工作启示，然后又分别从聚焦主责主业、坚定政治方向、增强政治定力、强化引领保障等四个层面，提出新时期廉政思想落实的具体策略，期待能够对相关从业人员有所启发。

**【关键词】**廉政教育思想；新时期；工作启发

廉政建设和反腐败斗争关系到党和国家的生死存亡，党的十八大以来，党中央和中央纪委加大惩治腐败力度，大批领导干部纷纷落马，对不收手不收敛的领导干部进行持续有力的打击，对党内腐败分子起到了强烈的震慑作用，党内政治环境有了明显的改善，不敢腐的目标初步实现，不能腐的笼子越扎越紧，不想腐的堤坝正在构筑。正如，十九届中央纪委五次全会上，习近平总书记强调的那样，腐败问题从表面上看是党员领导干部的贪污受贿，但实际上是腐败分子把人民赋予的公权力用来谋取私利，是对政治秩序的破坏，对党的领导的破坏。从本质上说，反腐败斗争就是政治斗争。因此，各层级工作人员应当加强对廉政教育思想的研究，真正让廉政思想走入到每一层级工作人员的意识之中，从根本上提升反腐败斗争工作的质量。

## 一、新时期廉政教育思想的产生

自新中国建立以来，国家领导人始终对廉政教育工作具有较高的重视程度，尤其是进入新时期之后，习近平同志在党内建设的工作中更加强调对廉政教育工作的重视，期待能够通过廉政教育工作的有效开展，可以扎实各层级工作人员的思想基础，从而满足党稳定和长久发展的基本需求。因此，我党先后开展“三严三实”教育、“两学一做”专题教育、“不忘初心、牢记使命”教育、党史学习教育。就目前学者和专家对新时期廉政思想的研究分析，习近平同志反腐思想的理论来源包括马克思主义关于公共权力本质、监督与制约论述的继承与发展；我国历史传统中治理腐败经验的启示；对毛泽东思想的继续与发展；对中国特色社会主义理论的丰富

和发展等内容。在具体建设和落实的工作中，赵秉志、彭新林等人在《习近平反腐倡廉思想研究》中，又将其分为以零容忍态度惩治腐败；坚持“老虎”“苍蝇”一起打；把权力关进制度的笼子里；反腐倡廉要经常抓、长期抓；坚决反对和克服特权思想、特权现象；以法治思维和法治方式反对腐败；反腐与改革协同推进；发挥巡视的震慑作用；筑牢拒腐防变的思想道德防线；更加科学有效地防治腐败等10项内容，给新时期廉政教育工作的开展造成深远的影响。

## 二、新时期廉政教育思想带来的工作启示

新时期廉政教育思想工作的开展是结合时代发展的需求而建设的，结合近年来我党基于新时期廉政教育思想工作开展的教育活动及建设内容分析，廉政教育思想带来的工作启示，主要包含三个层面，分别为党性建设、制度建设和监督建设。

### 1、强调党性建设，提升党员党性修养

党性建设主要强调各层级党员工作者的自身建设，要求各层级工作人员能够从中华优秀传统文化中的“廉”出发，将党风廉政建设与政权建设、人民权力主体建设、反腐制度建设、思想建设等进行结合，全面提升自身的党性修养，从而在日常工作开展的过程中，能够自觉遵守党规党章以及国家法律，真正有效地将廉政工作落实到位，落实到位，真正让社会各界人士能够看得到党在廉政建设方面的决心和意志，逐步提升人民群众对党的认同。

### 2、强调制度建设，做好党员规范基础

制度建设是习近平廉政教育思想的主要组成部分，



主要强调党员工作者应当在实际工作的过程中，加强对工作现状的研究和反思，将制度的完善作为廉政工作的重要方向，让制度成为规范和约束各层级党员工作者工作行为的重要依据，如把权力关进制度的笼子里；反腐倡廉要经常抓、长期抓；以法治思维和法治方式反对腐败等工作的开展，就是强调各层级工作人员应当加强对制度建设工作的重视，扎实各层级党员工作者工作行为规范的基础。这样不仅可以帮助各层级党员干部守住工作的底线，规范自身的工作行为，同时也能有效地维护各层级的党员干部的权益，使其能够充满活力地参与到国家的建设和发展中。

### 3、强调监督建设，优化党员工作环境

“监督”是廉政教育思想影响下，我党实现反腐败斗争胜利的重要工具，借助各项监督制度、机制以及体系的建设，要实现党内监督与党外监督相结合的工作模式，更加全面的对各层级工作人员的工作行为等进行规范和约束，从而让各层级党员工作者能够将廉政教育工作重视起来，贯彻落实反腐败斗争的一切工作政策和措施。尤其是在制度建设不断完善的工作环境中，党内不仅要实现同级横向监督，还要落实不同级纵向监督的工作方式，全面优化各层级党员工作者的工作环境，从而有效将习近平同志所提倡的“依规治党”思想落实到位。

## 三、新时期廉政思想落实的具体策略

### 1、聚焦主责主业，推动从严治党工作取得新进展

各层级工作人员能够充分的认识廉政思想的价值和意义，才能更好地让廉政思想落实到各层级党员工作的实践中，体现出廉政思想在反腐败斗争工作中的作用和价值。所以在新时期廉政思想落实到具体工作中，各层级的党员工作者应当从聚焦主责主业的角度进行考虑，加强对廉政思想宣传教育工作的重视，全面创新从严治党工作的内容，让从严治党工作在新时代的社会背景下可以取得新的进展。为此各级党委工作者应当从以下角度进行考虑。一是政治建设摆在工作首位，全面贯彻增强“四个意识”、坚定“四个自信”以及做到“两个维护”工作，把党的领导贯穿至育人的全过程中，及时完善党委领导下的各项工作制度，如党委领导下的校长负责制，贯彻落实民主集中制，修订常委会、校长办公会、二级学院党政联席会议制度、

班子通气会制度等，构建政治建设工作的基础。二是强调思想建设入脑入心活动，要加强对党建工作的重视，有效制定职工政治学习计划，让职工理论学习实现制度化、常态化的转变，真正将责任意识深入到各层级工作人员的心中、脑中，进而引导各层级工作人员，更好地融入到“三全育人”的工作模式中，为廉政教育思想在育人工作中的渗透打下扎实基础。三是强调组织建设，要根据党委工作活动开展的实际需求，做到资源、资金以及人才的配备到位，不仅要确保各党委工作活动能够顺利的开展，还要确保其能够切实的发挥出应有的作用和价值。

### 2、坚定政治方向，深刻领会全面从严治党新要求

在党的十九届五中全会和十九届中央纪委五次全会上，习近平总书记对全面从严治党提出了一系列新论断、新要求。省委十一届十二次全会和省纪委六次全会，就如何结合湖南实际落实好总书记提出的要求进行了总体部署，教育部和湖南省教育系统全面从严治党工作会议，对教育系统全面从严治党进行了安排部署，学习领悟和贯彻落实好这些新要求，是推动全面从严治党向纵深发展的前提。因此在具体工作实践中，各层级党员工作者应当基于坚定政治方向，深刻领会全面从严治党的内涵，确保将从从严治党的新要求落实到各项工作活动中，体现出从严治党工作新要求的价值和意义。为此，各层级党员工作者需要加强以下几个方面的工作建设。一是要结合政治重新审视从严治党，充分理解从严治党的内涵。在当前的社会背景下，任何党员干部的私利行为，都将会对其个人及党的发展造成不可忽视的影响，进而动摇党的发展基础。各层级工作党员应当将反腐败与政治建设等同起来，充分地理解从严治党新要求的价值和意义，真正做到维护国家安全，筑牢党的执政根基等内容。二是要关注党员干部在全面从严治党中的引领保障作用，各层级党员干部应当基于自身的工作价值进行深度思考，将政治引领和行动引领工作结合起来，全面推进从严治党新要求的落实，为中华民族伟大复兴梦的实现，奠定良好的工作基础。

### 3、增强政治定力，充分认识全面从严治党新问题

虽然近年来国家极其强调廉政建设工作，并推出了一系列有利于国家级党内廉政建设工作的政策和要求，

但不可否认的是,在各层级从严治党工作的建设中,依然存在着问题和短板。具体分析,这些问题和短板主要表现在以下三个层面。一是思想认识滞后,政治建设不足。部分党员干部在实际工作的过程中,会受到区域、领域、行业、年龄等多种不同因素的影响,导致其在工作实践中存在主动服务意识不强,攻坚克难干劲不足等问题,不仅无法确保工作职能范围内的工作做到位,更是限制了廉政教育思想的渗透和传播。二是思想观念转变不到位,责任落实不足。在廉政教育思想贯彻和落实的工作中,依旧有部分工作人员存在“老好人”的工作思想,对各种廉政问题的整治依然存在不坚决不彻底的工作行为,严重的影响的我国廉政建设工作的开展。三是工作认识不足,重点领域监督不严格。部分党员干部在工作实践中对职业范围内的各项工作认识不足,无法准确的定位监督工作的重点领域,导致廉政建设工作存在着较多的漏洞。如谭元生,黄惠勇等,就是其中的重要代表。四是监管不严格,制度执行不彻底。在廉政建设的工作视域下,管思想、管工作、管作风、管纪律等是最为基本的要求,但部分党员工作者在实际工作中依然会存在迟到、早退等情况,在重大事项的报告中,仍会存在漏报瞒报等情况。鉴于上述问题的存在,在廉政教育思想中,各层级的党员工作者还应当加强对增强政治定力工作的重视,重新对全面从严治党工作进行审视,在改善和解决原有工作问题的同时,更加清楚明确的认识全面从严治党的新问题,进一步提升全面从严治党工作的质量,体现出廉政教育思想渗透的价值。如为了有效提升全面从严治党工作开展的质量,党员干部除了可以要求全党工作人员加强对监督管理工作的重视之外,也可以从自我工作反思的角度进行考虑,让各层级的工作人员在自我反思的过程中实现政治定力的增强和新问题的发现,全面提升干校工作的工作质量。

#### 4、强化引领保障,推动全面从严治党见到新气象

强调和贯彻落实从严治党工作的要求,是为了能够有效地净化各层级党员工作者的工作环境,巩固党在新时期执政根基,从而见到从严治党工作的新气象。因此,各层级党员干部在工作实践中,还应当加强对引领保障工作的重视,扎实全面从严治党工作开展的基础。为此各层级党员干部还需要做好以下几方面的工作。一是进

一步强调党性建设,将党员工作者的政治建设、政治监督以及初心使命等结合起来,叩问自己的内心和初衷,从而将自己所选择人生方向作为自己的光荣与荣耀,永葆政治忠诚和干净。二是进一步加强作风建设,要真正的将作风建设、纠治四风、纪律建设等工作重视起来,明确正风肃纪、深化改革、健全制度以及完善治理等工作的重点和要点,更为有效的发挥自身的作用和价值。三是进一步加强责任落实建设,要引导各层级党员工作者将“主体责任”和“监督责任”作为各层级的党员工作者自身建设的重要工作内容,全面贯彻落实“一岗双责”的监督检查机制,从而让正风肃纪反腐工作能够更加适应各单位高质量发展的真实情况。

#### 四、总结

2021年是党迎接百年发展的特殊历史时期,也是我国进入“十四五”时期的重要开端,各层级工作人员应当加强对廉政教育思想的重视,明确其发展的源头及对当前工作的启示,立足于廉政建设工作的实际需求,有针对性和方向性的采取工作对策,确保各层级党员工作者都能够在新时期的社会背景下,发挥出更大的作用和价值,塑造属于国家、属于党、属于个人的新辉煌。

通讯作者:熊兰

本文系湖南中医药大学(湖南省中医药研究院)廉政文化建设创新项目,项目名称:新时代习近平总书记廉政教育思想研究,课题编号:2021D01

#### 【参考文献】

- [1] 周扬静. 法家思想融入医学生廉政教育体系的价值考量[J]. 产业与科技论坛, 2021,20(16):79-80.
- [2] 常利娟, 牛静. 延安时期思想政治教育对当代廉政建设的启示[J]. 陕西行政学院学报, 2021,35(4):125-128.
- [3] 赵刚. 廉政文化教育融入高校思想政治理论课的方法[J]. 思想政治教育研究, 2020,36(1):106-109.
- [4] 段满江, 刘峰. 习近平廉政论述在大学生思想政治教育中的应用[J]. 思想政治教育研究, 2019,35(3):93-97.
- [5] 吴益民. 全媒体时代廉政文化融入大学生思想政治教育论析[J]. 苏州科技大学学报(社会科学版), 2020,37(6):5-11.